Slovník

Afekt – citový stav s krátkym, intenzívnym, búrlivým trvaním.

Afázia – systémová porucha reči na základe lokálneho poškodenia jednej z mozgových hemisfér, delí sa na motorickú a. (neschopnosť hovoriť) a senzorickú a. (neschopnosť rozumieť hovorenej reči.
Agrafia – porucha písma, prítomná pri rôznych poruchách reči.

Alália – narušený vývin reči, neschopnosť vyslovovať členené hlásky od detstva.

Ambivalencia – dvojakosť, chorobná nerozhodnosť a rozpoltenosť v postojoch a pri rozhodovaní.

Anxiozita – úzkostnosť (trvalejší povahový rys), pocity neistoty, obáv, ohrozenia. Očakávanie samých nepríjemností, neúspechu, zlyhania.

Apatia – emocionálna pasivita, ľahostajnosť, zjednodušenie citov, nevšímavosť.

Ašpiračná úroveň – úroveň náročnosti cieľov, ktoré si človek vytyčuje. Môže byť nízka, vysoká, primeraná, neprimeraná možnostiam a schopnostiam jedinca.

Autizmus – vývinová porucha prejavujúca sa neschopnosťou komunikovať a nadväzovať kontakt s okolím. Existujú rôzne formy, niekedy je človek schopný zvládať bežné životné situácie bez pomoci, môže vynikať v nejakej činnosti. 
Autoritatívna výchova – štýl výchovy typický používaním rozkazov, trestov, nerešpektovaním potrieb a záujmov dieťaťa. Potlačuje sa iniciatíva, dieťa môže byť pasívne, závislé, agresívne.

Balbuties – zajakavosť, jeden z najťažších druhov narušenej komunikačnej schopnosti. Narušenie plynulosti reči.
Bloomova taxonómia cieľov – hierarchicky usporiadaný systém kognitívnych cieľov. Tvorí ho 6 kategórií (znalosť, porozumenie, aplikácia, analýza, syntéza, hodnotiace posúdenie). Môže významne pomôcť pri diferenciácii úloh pri zostavovaní individuálneho výchovno-vzdelávacieho plánu pre konkrétne dieťa.
Burnoutový efekt – psychické a fyzické vyčerpanie, strata záujmu, motivácie k profesijnému rastu, tzv. syndróm vyhorenia.
CAN – syndróm týraného, zneužívaného, zanedbávaného dieťaťa.

City – základná forma prežívania vzťahu k predmetom a javom skutočnosti. Pojmy city a emócie sa často zamieňajú. Väčšia časť psychológov rozdeľuje emócie na nižšie a vyššie a práve vyššie potom označuje  pojmom city.

Debilita – ľahký stupeň rozumovej zaostalosti, jedinec zvládne návyky písania a počítania, celý program špeciálnej základnej školy (variant A). Zastaraný výraz, dnes sa používa označenie ľahká mentálna retardácia (50-70 IQ).
Deficit – relatívne ireverzibilný, čiastkový, nepodstatný nedostatok funkcie či orgánu, alebo správania sa.

Degenerácia – negatívne zmeny v kvalitatívnych a kvantitatívnych znakoch orgánov a funkcií.

Depistáž – vyhľadávanie ohrozených, rizikových jedincov v súvislosti so zdravím.

Depresia – citový stav typický hlbokým smútkom, obavami, pocitmi viny, stratou motivácie. Rozlišujeme exogénnu (na základe traumatického zážitku) a endogénnu (bez zjavnej vonkajšej príčiny, aj ako symptóm duševnej poruchy).
Deprivácia – nedostatok, chýbanie niečoho potrebného pre uspokojovanie bežných potrieb (strava, spánok, zmyslové podnety, pocit bezpečia, prijatie, láska). U detí môže i krátkodobá neprítomnosť matky, resp. odlúčenie od rodičov spôsobiť plač, odmietanie potravy, strnulosť, zúfalstvo, apatiu (všetko príznaky sociálno-citovej deprivácie).

Deviácia – naučený spôsob myslenia, reagovania, správania sa, ktorý sa v negatívnom zmysle odchyľuje od bežných noriem.
Diskrepancia – nepomer, nezhoda, rozpor, odchýlka.

Disinhibícia – zvýšenie frekvencie nejakého prejavu v správaní sa u jedinca na základe odpozorovania odmeneného podobného správania sa u iného jedinca.

Divergentné myslenie – hľadanie, objavovanie nových spôsobov riešenie problémov, úloh.

DMO – detská mozgová obrna, porucha nervového systému prejavujúca sa poruchami hybnosti. Vzniká perinatálne, v priebehu pôrodu alebo do dvoch rokov po pôrode.

Downov syndróm – vrodená porucha na základe chromozomálnych odchýlok, jedna z najčastejších príčin mentálnej retardácie.

Dysfunkcia – neúplne, nedostatočne vyvinutá funkcia.
Dysgnózia – porucha vnímania.

Dysgrafia – porucha schopnosti písať pri zachovanom intelekte, často nadpriemernom. Väčšinou v spojení s inými poruchami učenia.

Dyskalkúlia – porucha matematických schopností.

Dyslexia – porucha prejavujúca sa problémami pri čítaní.

Dysmúzia – porucha hudobných schopností.

Dysortografia – porucha pravopisu na základe problémov rozlišovania dlhých, krátkych, mäkkých a tvrdých hlások.

Dyspixia – porucha prejavujúca sa obmedzením v schopnosti kresliť.

Dyspraxia – motorická neobratnosť.
Edukácia – všeobecne akýkoľvek proces, pri ktorom dochádza k učeniu a výchove.

Egocentrizmus – subjektivizmus, neschopnosť vidieť a vnímať svet inak, ako len zo svojho pohľadu. Zameranosť na seba. Vývinová fáza typická pre detský vek. V mladšom školskom veku prirodzený tzv. kognitívny e., nejde o sebectvo, deti si neuvedomujú, že existujú rôzne hľadiská, nielen to ich.
Egoizmus – hodnotiaci pojem, uprednostňovanie vlastného ja, vlastných záujmov pred inými.

Emócie – bezprostredné citové prežívanie nejakého javu, situácie.

Endogénny – zdroj či pôvod nejakého javu je vnútorný.

Etiológia – náuka o pôvode a príčinách vzniku a priebehu chorôb.

Evaluácia – hodnotenie výsledkov a fungovania nejakého systému, inštitúcie, procesu.

Exogénny – zdroj či pôvod nejakého javu či vplyvu je vonkajší.
Feedback – spätná väzba.

Fóbia – chorobný, vtieravý strach v situáciách, ktoré bežne túto reakciu nevyvolávajú. Človek vie o prítomnosti fóbie, nevie ju však racionálne ovládať.

Frustrácia – duševný stav vyvolaný nemožnosťou dosiahnutia vytýčeného cieľa, nenaplnením potrieb. Často vyúsťuje do neprimeraných reakcií.

Grafomotorika – súbor psychomotorických činností vykonávaných pri písaní.
Haló-efekt – tendencia posudzovať javy a osoby na základe predchádzajúcich, často povrchných a neúplných skúseností.

Halucinácia – zmyslový vnem vznikajúci v mozgu bez podnetu na zmyslový orgán.

Heredita – dedičnosť.

Heterogénny – rôznorodý.

Hostilita – dlhodobý emocionálny stav, charakteristický negatívnym, nepriateľským postojom voči iným ľuďom.
HPMR – hraničné pásmo mentálnej retardácie. Človeka nemožno chápať ako mentálne postihnutého, ale nedosahuje ani priemernú mentálnu úroveň. Orientačne ide o hodnoty IQ medzi 70 až 85.Eexistuje mnoho pojmov, ktoré sa ešte stále používajú na označenie HPMR – mentálny podpriemer, mentálna subnorma, mentálna inferiorita, hraničná inteligencia, duševná zaostalosť, oneskorený duševný vývin, slaboduchosť a iné. Dieťa v hraničnom pásme mentálnej retardácie musí byť zaškolené v škole bežného typu. Nie je dovolené prijať takéto dieťa do špeciálnej základnej školy, či odborného učilišťa pre deti a mládež s mentálnym postihnutím. 
Hyperkinetický syndróm/porucha – oficiálne označenie poruchy prejavujúcej sa hlavne nekľudom, zníženou pozornosťou. Zastarané označenia ĽDE, ĽMD, MMD. U nás používané skratky ADD – porucha pozornosti a ADHD – porucha pozornosti s hyperaktivitou.
Hyperexcitabilita – zvýšená emočná dráždivosť.

Idiocia – v súčasnosti sa používa označenie ťažký stupeň mentálnej retardácie s neschopnosťou vyjadrovať sa artikulovanou rečou a primerane sa správať (IQ pod 35). Osnovy špeciálnej základnej školy tzv. variant C.
Idiognózia – centrálna funkcia vedomia umožňujúca sebauvedomenie a sebaidentifikáciu.

Imbecilita – súčasný termín stredne ťažký stupeň mentálnej retardácie (IQ 35-50) s predpokladom nezvládnutia písania, čítania len sebaobslužných úkonov a jednoduchých manuálnych činností. Osnovy špeciálnej základnej školy tzv. variant B.
Individuálna logopedická starostlivosť – organizačná forma špeciálneho výchovného pôsobenia u detí s chybami reči. Najčastejšie využívaná v prostredí špeciálnych škôl (ako jedna z vyučovacích hodín v rámci rozvrhu), ale môže byť navrhnutá poradenským zariadením i v podmienkach bežnej školy, pokiaľ je tá schopná zabezpečiť špecialistu. 

Infantilizmus – zastavenie somatického, sexuálneho, emocionálneho, intelektuálneho vývinu na úrovni dieťaťa.

Inhibícia – utlmenie.

Introspekcia – sebapozorovanie človeka.

Interakcia – vzájomné pôsobenie jedincov, skupín, spoločenstiev. Základný proces umožňujúci existenciu civilizácie.

Intervencia – plánované a systematické aktivity, spravidla s cieľom riešenia problému.

Kauzálna atribúcia – pripisovanie príčin.

Kazuistika – opis a štúdium kvalitatívnych údajov a podstatných charakteristík jednotlivca na ilustráciu typického alebo odlišného priebehu choroby i pôsobenia použitých intervencií.

Kognitívny vývin – vývin funkcií, schopností, ktoré sa uplatňujú v poznávacích, najmä myšlienkových procesoch a výkonoch.

Lateralita – prednostné používanie jedného z párových pohybových alebo zmyslových orgánov.

Liečebná pedagogika – zaoberá sa liečebnou výchovou psychosociálne ohrozených, narušených a postihnutých osôb. Jej predmetom sú tie nedostatky v správaní, sebaprežívaní a sociálnych vzťahoch jednotlivcov, ktoré možno odstrániť alebo aspoň zmierniť pedagogicko-psychologickými prostriedkami.
ĽMD – ľahká mozgová dysfunkcia, staršie označenie pre drobné poškodenia mozgu, ktoré sa navonok prejavujú poruchami aktivity a pozornosti a poruchami učenia. V súčasnosti sú odborníci schopní diagnostikovať a špecifikovať o aké poškodenia ide a ako sa prejavujú u daného jedinca.
Maladaptácia – nedostatočná, neefektívna či neprimeraná prispôsobivosť trvajúca kratšie alebo i dlhšie obdobie.

Mentálna retardácia – mentálne postihnutie, ide o trvalé zníženie intelektových schopností jedinca na základe organického poškodenia mozgu.

Meranie inteligencie – nejde len o IQ, metódy merania odrážajú rôzne teoretické východiská ponímania inteligencie. Existujú a používajú sa testy všeobecnej inteligencie, inteligencie závislej a nezávislej na kultúre, akademickej a praktickej i., verbálnej i neverbálnej.
Mnemotechnika – stratégia úmyselne použitá na zlepšenie dlhodobej pamäti.

Montessoriovská pedagogika – reformné pedagogické hnutie nazývané po zakladateľke. Zdôrazňuje vplyv vhodných výchovných podnetov na vývin dieťaťa.

Motivácia – všetky vonkajšie i vnútorné faktory, ktoré ovplyvňujú naše prežívanie, túžby, konanie, ideály.

Motorika – celková pohybová schopnosť organizmu.

Mutizmus – útlm reči napriek plnému vedomiu, ako reakcia na stres, úľak alebo aj prejav vzdorovitosti v detskom veku.

Muzikoterapia – terapeutická starostlivosť využívajúca všetky hudobné zložky (tempo, rytmus, tónové kvality, melódia, dynamika, harmónia a iné) k liečbe.

Nadanie – schopnosti človeka prejavovať sa výnimočne v porovnaní s bežnou populáciou. Doposiaľ málo prebádaný jav, preto ťažko definovateľný.
Narušená komunikačná schopnosť – základná kategória v logopédii, niektorá rovina jazykových prejavov je narušená.

Neuróza – mierna porucha psychických funkcií charakteristická podráždenosťou, precitlivenosťou, únavnosťou, úzkostlivosťou alebo poruchami pozornosti.

Obrazotvornosť – je súčasťou poznávacích procesov. Je to schopnosť tvorivo kombinovať predstavy do nových obrazov. Rozoznávame niekoľko druhov (zámerná, neúmyselná, rekonštruujúca, na základe slovného opisu, či grafického zobrazenia, úniková – vytváranie „svojho“ sveta). V období puberty častá anticipačná o., tzv. bdelé snenie (zamerané na ciele, budúcnosť, priania...).

Obsedantný – nutkavý, vtieravý, vnucujúci jav, myšlienka, obava. Pokusy vôľovo ovládnuť pôsobia práve naopak, posilňujú  tento jav, myšlienku, obavu.
Obsesia – vynárajúca sa myšlienka, predstava, obava,  ktorej dotyčná osoba musí venovať pozornosť. Vyvoláva stav napätia, až úzkosť.

Oligofrénia – starý názov pre slabomyseľnosť. V súčasnosti používame pojem mentálna retardácia, t.j. vrodene málo vyvinuté intelektové schopnosti.

Ontogenéza psychiky – vývin ľudskej psychiky od počatia až po smrť, prebieha v neustálej interakcii s okolím. Jedinec sa v priebehu ontogenézy postupne socializuje a individualizuje.

Osobnostne rozvíjajúci model – model výchovy a vzdelávania zameraný na rozvoj možností (potencionalít) žiaka. Ten je vnímaný ako svojbytná, rozvíjajúca sa (nie hotová) osobnosť, ktorej možnosti musíme neustále aktualizovať (pedagogická diagnostika), aby mohli byť využívané naplno  a ktorá má nakoniec prevziať zodpovednosť sa svoj rozvoj.
Pamäť – proces kódovania, skladovania a vybavovania informácií. Rozlišujeme senzorickú (skladovanie informácií menej ako 1 s.), krátkodobú (rádovo do 20 s.) a dlhodobú pamäť. Krátkodobá je obmedzená kapacitne i časovo. Informácie z krátkodobej p. prechádzajú do dlhodobej (takmer neobmedzená kapacita a relatívne trvalá) alebo sa rozpadajú.

Pediatria – patrí medzi základné lekárske odbory, študuje telesný, duševný, citový a sociálny vývin dieťaťa.

Pedopsychiatria – súčasť psychiatrie, zaoberá sa duševnými poruchami a chorobami.

Percepcia – pozri vnímanie.

Písanie – jeden z komponentov štruktúry symbolicko-komunikačných schopností a funkcií človeka (ide o rečovú funkciu). Proces p. si vyžaduje presnú analýzu a syntézu počutého, priradenie ( k počutému) adekvátneho optického znaku (napr. písmena, číslice), jeho presnú priestorovú orientáciu (napr. „b“ – „d“ – „p“), a tiež presnú pohybovú organizáciu impulzov z mozgu k príslušným svalom. Okrem toho pisateľ musí sledovať i pravidlá a požiadavky konkrétneho jazyka. Vzhľadom na náročnosť tohto procesu sú deti s poruchami učenia dyslexiou, dysgrafiou a inými (ide o problém v niektorej z fáz opísaných vyššie, alebo ich prepojení) značne znevýhodnené.
Poruchy myslenia – kvalitatívne a kvantitatívne zmeny vyšších foriem poznávania. Spomalené myslenie, povrchné, nerozhodné (bradypsychizmus), myšlienkový trysk, zrýchlené tempo tvorby myšlienok, povrchnosť úsudkov (tachypsychizmus), neschopnosť odlíšiť vedľajšie od podstatného (zabiehavé myslenie) a mnohé iné.

Poruchy pamäti – zlyhania  a nepravidelnosti v činnosti pamäťového systému. Najčastejšie sa vyskytuje úplné alebo čiastočné zabúdanie získaných informácií (amnézia) po silných úderoch do hlavy, ale aj ako následok duševných otrasov, chirurgických zákrokov, senilnej demencie, alkoholu a iných návykových látok.
Poruchy pozornosti – patologické zmeny v zameranosti, výberovosti a sústredenosti psychiky na určitý objekt alebo činnosť. Najčastejšie zmeny sú nestálosť, rozptýlenosť, zúženie rozsahu pozornosti.

Poruchy reči – sú buď neurotické alebo orgánové a podľa charakteru postihnutia reči ich delíme na poruchy výslovnosti, plynulosti, zvuku a porozumenia. Najčastejšie sa vyskytujú zajakavosť (balbuties), systémová porucha reči (afázia), „nehovorenie“ pri zachovanej schopnosti hovoriť (mutizmus).
Poruchy správania – v širšom význame rôzne formy maladaptívneho správania od priestupkov voči disciplíne, prejavov vzdoru, nadmernej plachosti a úzkosti až po agresívne, deštruktívne správanie a trestné činy. V užšom chápaní ide o druh duševnej poruchy, zaradený do medzinárodnej klasifikácie (určovať túto diagnózu môže len špecialista!!!) – patria sem hyperkinetické reakcie (nadmerná činnosť, zvýšená pohyblivosť, neposednosť, nepozornosť), prejavy nadmernej pasivity (utlmenosť, utiahnutosť, znížená sociabilita, hanblivosť), hyperanxiózne reakcie (nízka sebadôvera, nízky zmysel pre povinnosť), asociálne a delikventné správanie (vandalizmus, verbálna agresia). Pokiaľ nedochádza k prekračovaniu spoločenských noriem, ale len k ich neprijatiu, odporúča sa hovoriť o problémovom správaní, resp. neprispôsobení jedinca. Nedisciplinovanosť je nutné odlišovať od psychomotorickej nestability a iných prejavov hypekinetického syndrómu (ADHD).

Poruchy učenia – napr. dyslexia, dyskalkúlia, dysgrafia a iné. Hovoríme o nich vtedy keď jedinec nie je intelektovo, zmyslovo, telesne alebo emocionálne handicapovaný a súčasne je zjavný nepomer medzi intelektovými možnosťami a výsledkami v učení sa.
Pozornosť – zložitý psychický proces, pri ktorom človek sústredí duševnú činnosť na určitú dobu na jeden objekt, jav, činnosť. Existuje množstvo výskumov a teórií o pozornosti, ako príklad uvedieme závery k rozdeleniu pozornosti – usudzuje sa, že vykonávanie dvoch činností naraz sa dá len vtedy, ak dochádza k presunu pozornosti (čo vyžaduje istý čas). Dôležitým činiteľom pre efektívne vykonávanie dvoch činností naraz môže byť fakt, že jednu z nich vykonávame automatizovane.
Priestorová orientácia – psychická aktivita, ktorej výsledkom je určenie pozície subjektu v priestore. Dôležitou zložkou priestorovej orientácie je pravo-ľavá orientácia, ktorá sa vyvíja rozoznávaním pravej ruky (5.-7.r.) až po schopnosť projekcie vlastnej pozície do roviny, napr. pri orientácii na mape (11.-15.r.). Poruchy priestorovej orientácie  a zvlášť pravo-ľavej orientácie sú často prítomné pri dyslexii, dysgrafii, ale i iných poruchách učenia.
Reedukácia – prevýchova. Rozvíjanie osobnostných vlastností pedagogickými prostriedkami. U nás existuje sieť reedukačných zariadení, ktoré sa delia podľa cieľovej skupiny (vek, pohlavie, druh postihnutia a pod.).
Regresia – návrat na predošlé štádium vo vývine.
Retardácia – označuje spomalenia alebo oneskorenia v mentálnom, somatickom či sociálnom vývine.

Rómovia – súhrnné označenie viacerých etnických, kultúrne  a jazykovo príbuzných skupín spoločného pôvodu, ktoré existujú vo forme diaspor takmer po celom svete. V súčasnosti sa i u nás konečne venuje väčšia pozornosť vzdelávaniu Rómov, ako základnému predpokladu úspešnej socializácie každého človeka.
Sebavnímanie – predstava jedinca o sebe samom. Vyvíja sa vo vzťahu k okoliu, je ním určovaná a aj pred ním bránená.
Senzibilita – citlivosť, senzitivita na podnety. Jemné poruchy senzibility sa vyskytujú aj pri rôznych formách detskej mozgovej obrny a poruchách vývinu CNS.

Senzomotorika – uplatňuje sa pri činnostiach náročných na vnímanie, motorické pohyby a ich vzájomnú koordináciu.

Socializácia – proces, prostredníctvom ktorého sa indivíduum začleňuje do spoločnosti.

Sociálna pedagogika – pedagogika, ktorá sa koncentruje na sociálne aspekty a ciele edukácie, teda na socializáciu jednotlivca.

Sociometria – spôsob zisťovania sociálnych vzťahov členov v skupine. Zisťuje sa príťažlivosť alebo odpudzovanie, resp. neobľúbenosť  jednotlivých členov skupiny. Existujú štandardizované dotazníky využiteľné v praxi pedagóga.

Streaming – diferenciácia žiakov rovnakého veku do skupín, či tried na základe schopností, dosahovaných výsledkov. Názory sú v zahraničí i u nás na takýto postup protichodné.

Sugestibilita – náchylnosť preberať myšlienky iných. Vyššia je u detí, osôb s nižším intelektom, pri zníženom sebavedomí, únave, vysilení a pod.

Symptóm – príznak, najčastejšie nejakej choroby.

Syndróm – súbor príznakov (symptómov), ktoré sa vyskytujú v určitom zoskupení typickom pre určité ochorenie.

Školská fóbia – detská neuróza, ktorá sa prejavuje strachom zo školy, resp. nevedomým odmietaním zúčastňovať sa vyučovania. Vyskytuje sa v každom veku, najčastejšie medzi 11. a 13. rokom asi u 2% detí.

Školská zrelosť – úroveň telesného a psychického vývinu, ktorá umožňuje dieťaťu bez ťažkostí zúčastňovať sa vyučovania v triednom kolektíve. Zisťuje sa nie len mentálna zrelosť, ale i citová a sociálna stránka.

Špeciálna pedagogika – zaoberá sa teóriou a praxou edukácie detí, mládeže a dospelých vyžadujúcich špeciálnu starostlivosť z dôvodu mentálneho, somatického alebo senzorického postihnutia alebo narušených komunikačných schopností, či psychosociálneho postihnutia, alebo ich kombinácie, alebo iných špecifických daností, porúch učenia, správania, teda aj deti talentované, s výnimočným nadaním.
Talent – nadanie, nadpriemerne nadaný človek, dosahajúci nadpriemerné výkony v konkrétnych činnostiach.

Tvorivosť – schopnosť vychádzajúca z poznávacích a motivačných procesov, veľký význam hrajú i fantázia, inšpirácia, intuícia.

Únava – psychofyziologický stav ľudského organizmu, vznikajúci ako následok jeho úsilia obnovovať psychosomatický funkčný potenciál, ktorý sa vyčerpáva.

Útlm – stav zníženej dráždivosti a strata vodivosti nervového vlákna. Okrem dráždenia, druhý základný dej v nervovej sústave.

Úzkostlivosť – osobnostná črta, vlastnosť vo forme stálej pohotovosti k stavu, resp. reakcii úzkosti.

Úzkosť – duševný stav predtuchy nebezpečenstva, ktorý nadobúda charakter očakávania, bez konkrétneho podnetu.

Vnímanie – poznávací proces, ktorým jedinec registruje informácie sprostredkované zmyslami. 

Použitá literatúra:

1. Průcha J., Walterová E., Mareš J.: Pedagogický slovník. Praha, Portál 1995. 

ISBN 80-7178-029-4

2. Vašek Š. a kol.: Špeciálna pedagogika. Terminologický a výkladový slovník. Bratislava, SPN, 1994. ISBN 80-08-01217-X

